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Halle Mittwoch
Deutſches Reich

A Berlin 27 Sept Ueber die Ertheilung von Urlaub
ur Ableiſtung militäriſcher Uebungen an LehrerFeherer Lehranſtalten haben der Miniſter des Innern

und der Unterrichtsminiſter aus Anlaß eines Spezialfalles ge
grundſätzlich eingehend geäußert Danach darf den dem Be
ürlaubtenſtande als Offiziere angehörenden Lehrern der Urlaub
nur für ſolche militäriſche Uebungen verſagt werden zu deren
Ableiſtung dieſelben ſich ohne Anregung oder Aufforderun
einer Militärbehörde freiwillig melden Veachtenswerth iſt
noch der Schluß der bezüglichen Verfügung Jn dem ge
dachten Spezialfalle welcher derſelben zum Ausgange dienthatte der Magiſtrat einer Stadt den Direktor des Real
gymnaſiums erſucht den im Militärverhältniß ſtehenden
Lehrern zu eröffnen daß ſie ſich in Zukunft keine Hoffnung
zu machen hätten zu militäriſchen Uebungen deren Leiſtung
ſie abzulehnen berechtigt ſeien den erforderlichen Urlaub zu
erhalten Mit Bezug hierauf ſagen die Miniſter Sollte
der Magiſtrat beabſichtigt haben die fraglichen Offiziere zur
Herbeiführung ihrer Verabſchiedung zu veranlaſſen ſobald ſie
ihrer geſetzlichen Dienſtpflicht Genüge geleiſtet haben ſo iſtdemſelben in unſerem Auftrage zu bedeuten daß der Verſuch

einer ſolchen Einwirkung mit dem Geiſte unſerer Staats
einrichtung im Widerſpruch ſtehen und geeignet ſein würde
die militäriſchen Intereſſen und hiermit die Intereſſen des
Landes zu ſchädigen und demſelben mit aller Entſchiedenheitentgegenzutreten ſt

Ueber die kirchenpolitiſche Lage geht der Germania
aus Rom ein Stimmungsbericht zu der vom klerikalen
Standpunkt aus ſehr günſtig lautet Hr v Schloezer ſei
alsbald nach ſeiner Rückkehr vom Papſte empfangen worden
und ſei im Beſitz ganz beſonders wichtiger Jnſtruktionen
Fürſt Bismarck habe die abſolute Nothwendigkeit eines voll
ſtändigen Einverſtändniſſes mit dem heil Vater betont Den
Wortlaut des neuen kirchenpolitiſchen Geſetzentwurfs habe zwar
Hr v Schloezer dem Vatikan noch nicht unterbreiten können
es ſtehe aber ſeſt daß die weitere Reviſion der Maigeſetze in
der Winterſeſſion des Landtages ſtattfinden werde Dieſe
Reviſion werde ſich auf die nähere Präziſirung der Form und
des Umfanges der Anzeigepflicht und auf verſchiedene andere
Punkte der Maigeſetze erſtrecken Auf die Ordensfrage
ſchienen ſich die Verhandlungen einſtweilen noch nicht aus
zudehnen doch werde angenommen daß auf dieſem Gebiet in
nächſter Zeit etwas Thatſächliches geſchehen müſſe um die
öffentliche Meinung auf einen ſpäteren legislatoriſchen Akt
vorzubereiten

Aus militäriſchen Kreiſen verlautet wie man der Nat Ztg
ſchreibt mit Beſtimmtheit daß weit über 100 franzöſiſche
Offiziere in bürgerlicher Kleidung den Manövern in
den Reichslanden beigewohnt hätten Dem Kriegsminiſter
ſei dies nicht unbekannt geblieben uſ hätte derſelbe nicht

rſcht daß den Herren Hinderniſſe in den Weg gelegt
würden

Dem Prinzen Karl von Schweden und Norwegen iſt
der Schwarze AdlerOrden verliehen worden Prinz Karl der
dritte Sohn des Königs Oskar iſt am 27 Februar 1861 geboren

Halle den 28 September
Es iſt wie wir heute erfahren leider nicht möglich daß

unſer neues Stadttheater wie erſt beabſichtigt ſchon am
Sonnabend eröffnet wird es iſt jetzt vielmehr ein ſpäterer Tag
und zwar in der nächſten Woche in Ausſicht genommen Der

eſtsauſchuß der ſtädtiſchen Behörden theilt heute mit daß es den
öffnungstermin in Kürze mittheilen und gleichzeitig die Ein

ladungen ergehen laſſen werde Nach der Eröffnungsvorſtellung
det ein Feſtmahl im Stadtſchützenhauſe ſtatt Wegen des

Näheren in Bezug hierauf verweiſen wir auf die Bekanntmachung
im heutigen Anzeigentheile

Unſer in vortrefflichſter Weiſe völlig neu organiſirtes auf
45 Muſiker verſtärktes Stadt Orcheſter wird im bevorſtehen
den Winter allwöchentlich ein Konzert im Neuen Theater

eben Das ſo günſtig im Centrum der Stadt gelegene freund
iche in jeder Beziehung einen angenehmen Aufenthalt bietende

Konzertlokal wird an dieſen Konzertabenden ſich unzweifelhaft
eines ſehr lebhaften Zuſpruchs zu erfreuen haben Das erſte
Konzert wird bereits am Freitag den 1 Okt und das zweite
am Freitag der nächſten Woche ſtattfinden ſpäterhin ſoll der
Donnerstag jeder Woche der Konzerttag ſein

Der Zweigverein für Rübenzuckerinduſtrie von
Halle und Umgegend hält am 14 Okt nach längerer Pauſe ſeine
nächſte Monatsverſammlung

Der Halle ſche Beamten Verein hält morgen im
Bürgergarten eine Generalverſammlung in welcher u a der

n beitrag und das Winterprogramm feſtgeſetzt werden
ollen

Das Grundſtück des Hrn Stadtrath Fubel vor dem
Steinthor 3 iſt durch Kauf in den Beſitz des Hrn Jngenieur
Lohauſen übergegangen

Der Portier r Gaſthofes hatte von einem
Reiſenden eine Rundreiſefahrkarte erworben und dieſelbe

weiter verkauft Als ſich der betr Käufer am Billetſchalter
über die Echtheit der Fahrkarte vergewiſſern wollte erfuhr er
daß dieſelbe nicht nur nicht mehr giltig ſondern ſogar z Th ge
fälſcht ſei Zunächſt iſt ſeitens der Bahnverwaltung dem betr
Portier das Betreten des Bahnhofes ünterſagt worden Das
Weitere die unbefugte Uebertragung der Fahrkarte und
die Fälſchung wird Sache der gerichtlichen Unterſuchung ſein

Einem Steinhauer von hier flog in vergangener Wochetrotz der Schutzbrille bei der Arbeit ein Steinſplitter n das linke

Auge wodurch daſſelbe ſo erheblich verletzt wurde daß es
h ntich in der hieſigen Augenklinik abgetragen werden

u e
Beim Anbhängen eines Vorſpannpferdes an einen Straßen

bahnwagen kam ein jugendlicher Pferdeburſche zu Falle und er
litt nicht unerhebliche Verletzungen am Kopf die kliniſche Hilfe
erforderlich machten

Aus der Arbeiterwohnung auf dem Rittergut Holleben
wurden dieſer Tage mittels Einbruchs den dortigen Arbeitern
eine große Parthie Kleidungsſtücke und andere Gegenſtände ge
ſtohlen Der Verdacht lenkt ſt auf einen bis jetzt dort be
ſchäftigt geweſenen ſeit dem Diebſtahl aber ſpurlos verſchwundenen
Arbeiter

Jn Ammendorf wurde ein 13jähr Knabe aus Schkopau
als er das Geſchirr ſeines Vaters beanfſichtigte von dem ſcheu
gewordenen Pferde niedergeworfen und durch Tritte erheblich
verletzt ſodaß die Aufnahme des Knaben in die hieſ kgl Klinik
erſolcy mu z Gaſt s M

Der frühere Gaſtwirt hier jetzt in der Wörmliſtraße Deritkr hat ſich in fie ad vergiftet ter
Oertliche Mittheilungen beſinden ſi h imblatte und der 2 Beilage er er ſich an im Hanpt

Halle 28 Sept Jn geſtriger Schöffengerichtsſitzung
wurde u a folgendes verhandelt Unnütze Spielerei war es ge
weſen welche am 24 Mai abends eine Anzahl Schulknaben aus
Giebichenſtein auf dem Galgenberge dadurch verübt daß ſie einen
Hrn Bauunternehmer G gehörigen Transportwagen welcher auf
einem Privatgeleiſe dort feſtgekettet war durch Zerſchlagen eines

Kettengliedes hatten und dann auf n abrzeng ſitzend
mit dieſem den Berg hinabgeſauſt waren Der Wagen iſt unten
angekommen rn und auf ein Gerſtenfeld gefallen nachdem
glücklicherweiſe die Knaben vorher abgeſprungen es wäre ſonſt
ohne Unfall nicht abgegangen Drei von den Burſchen die über
12 Jahre alten Otto Schmidt Max Stellmacher und Paul
Stock hatten ſich nun wegen Verübnng groben Unfugs zu ver
antworten kamen aber mit einem Verweis davon da ſie theils
von ihren Eltern theils vom Lehrer bereits einen Denkzettel
erhalten Groben Unfug ſchlimmerer Art hatten die Arbeiter
Herm Bieler Eduard Kaßler Aug Sachfſe gen Henze und
Karl Henze hier am 12 Juli nachmittags in der Klausthor und
Wieſenſtraße dadurch verübt daß ſie im Zuſtande der Trunken
heit laut ſingend mehrfach Vorübergehende beläſtigt und namentlich
an Hartigs Wollwäſcherei ſich unnütz gemacht Feſtgeſtellt wurde
daß Bieler dort eine Fenſterſcheibe eingeſchlagen und durch allerlei
Redensarten die nicht eben fein geweſen die Arbeiter und Ar
beiterinnen in jenem Etabliſſement beläſtigt hatte woran ſich auch
Sachſe betheiligt gehabt Mit herausgeeilten Arbeitern die dem
Unfug ein Ende machen wollten iſt es dann zu Thätlichkeiten
gekommen wobei dem Bieler ein Taſchenmeſſer aus der Hand
genommen und er gehörig verhauen worden Hr Hartig ſelbſt
war von Bieler thätlich angegriffen und ihm ſein Rock beſchädigt
worden Nach dem Maß ihrer Betheiligung an dem rohen Treiben
wurden Bieler zu 2 Wochen Kaßler zu 1 Tage Sachſe zu
10 Tagen und Henze zu 3 Tagen Haft verurtheilt Der ärgerniß
erregende Vorgang am Nachmittag des 13 Juli am Gaſthaus
Zum Grünen Hofe und in der Berlinerſtraße wo ein Hallore
mit einer Kindesleiche unterm Arme mehrmals hingeſtürzt war
und den Sarg hatte fallen laſſen bildete den Gegenſtand einer
Anklage gegen den 66jährigen Halloren Andreas Riemer hier
Salzſiedemeiſter wegen Verübung groben Unfugs und Erregung
öffentlichen Aergerniſſes Die Anklage behauptet daß der Leichen
träger damals betrunken geweſen und infolge dieſes Zuſtandes zu
Falle gekommen was zwei Zeugen bekundeten einer derſelben
namentlich dahin daß der Mann ſchon am Grünen Hofe gegen
einen Kalkwagen getaumelt dann aber am Anfang der Berliner
ſtraße zu Boden gefallen ſei worauf er von anderen Perſonen
aufgerichtet und ihm der Sarg wieder unter den Arm geſchoben
worden vor der Gaſtwirthſchaft zum Berliner Hof nochmals zu
Falle gekommen und nun der Sarg von einem Arbeiter oder
Dienſtmann nach dem Friedhofe getragen worden ſei Der
Hallore iſt dann nach erwähnter Gaſtwirthſchaft gegangen
hat dort etwa eine Stunde unter der Säulenhalle auf einer
Bank gelegen dann ein Glas Weißbier getrunken und
hierauf ſeinen Heimweg angetreten Der Angeklagte gab
an an jenem Tage von einem Unwohlſein befallen worden
zu ſein an dem er 3 Tage vorher ſchon gelitten und daß er nur
um ſich zu ſtärken vor dem Gange für 3 Pf Branntwein ge
noſſen aber durchaus nicht betrunken geweſen Zeugen die ihn
auf ſeinem Heimwege geſprochen hatten nichts von Trunkenheit
an ihm wahrgenommen und auch ſonſt ſoll der Mann bei anderen
Leichenbegängniſſen ſtets zuverläſſig geweſen ſein Die kgl Amts
anwaltſchaft hielt die Uebertretung für erwieſen und beantragte
15 M Geldſtrafe oder 5 Tage Haft Der Gerichtshof erachtete
nach geraumer Berathung den Umſtand bezüglich der Trunkenheit
des Angeklagten in vorliegendem Falle noch nicht für genügend
aufgeklärt und beſchloß Beweiserhebung darüber ob Riemer am
12 und 13 Juli vor jenem Vorgange von zwei Begräbniſſen
wegen Trunkenheit zurückgewieſen worden Ein Zauberer
vor Gericht iſt gewiß ein ſeltener Fall zumal wie es der vor
liegende war Er war noch jung der Artiſt Louis Jung aus
Leipzig der ſich ſelbſt als Zauberer bezeichnete aber wohl noch
nicht ausgelernt in ſeinem Fache ſein mag Jhm war auch nicht
etwa große verbotene Zauberei zur Laſt gelegt ſondern grober
Unfug den er am 5 Juni nachts dadurch verübt daß er aut
dem Kaulenberge durch ein zu ebeuer Erde belegenes offenes
Fenſter in einer Speiſekammer etwas verübte wozu für gewöhn
ich beſondere Bedürfnißanſtalten vorhanden Der Nachtwächter

hatte ihn dabei betroffen ſodaß der Angeklagte die That ein
geſtehen mußte nur gab er an nicht gewußt zu haben daß dort A
eine Speiſekammer oder ein ähnliches Gelaß geweſen ſonſt würde
er einen andern Ort gewählt haben Sonach war nur Ueber
tretung der Straßenpolizeiordnung verübt wofür 3 M Geldſtrafe
oder 1 Tag Haft feſtgeſetzt wurde

e Leipzig 27 Sept Vor dem VI Civilſenate des Reichs
gerichts fand heute die von allen eingeſchriebenen Hilfskaſſen
mit Spannung erwartete Verhandlung der Klage von neun
Mitgliedern der centraliſirten Tiſchlerkrankenkaſſe zu Hamburg
gegen die Ortskrankenkaſſe III zu Dresden ſtatt Die Orts
krankenkaſſe fand daß die Tiſchlerkaſſe in ihren Leiſtungen hinter
denen der Dresdener Ortskrankenkaſſe zurückblieb und beantragte
deshalb beim Stadtrath zu Dresden die dresdner Mitglieder der
Tiſchlerkaſſe zum Beitritt zu der Orktskaſſe zu zwingen Neun
Mitglieder der Tiſchlerkaſſe erhoben hierauf Klage gegen die Orts
kaſſe auf Herausgabe ihrer erzwungen bezahlten Beträge und das
Landgericht billigte ihnen das Recht zu Die Ortskaſſe legte
Reviſion ein das Oberlandesgericht kaſſirte das Urtheil des
Landgerichts und ſprach der Ortskrankenkaſſe das Recht zu die
bereits genehmigten Statuten der freien Hilfskaſſen nachzuprüfen
und nach Befund die Mitglieder derſelben in die Ortskaſſen ein
zutreten zu zwingen Das Reichsgericht ſchloß ſich dem ſ Z
erörterten und mit vielen Gründen ausführlich belegten Urtheil des
Oberlandesgerichts an und wies die Reviſion ab Dieſe prinzipiell

h Entſcheidung dürfte den freien Hilfskaſſen ſehr hinber
ich ſein

Köln 26 Sept Ueber das Recht der Benutzung der
Nothbremſe Nothſignal in den Eiſenbahnzügen hat das hieſige
Schöffengericht ein intereſſantes Urtheil gefällt das ſich an folgen
den Vorfall anknüpft Ein Müller aus Poulheim fuhr in Geſell
ſchaft von zwei Landleuten und der Mutter eines derſelben mit
dem Zuge 8 Uhr 30 Min abends von Köln nach Longerich Als
man in Longerich ankam war man im Zweifel ob das heimath
liche Dorf erreicht ſei Der Zug hielt nur eine Minute der
Schaffner vergaß die Thür zu äffnen und die Reiſenden zum
Ausſteigen aufzuſordern Kaum war der Zug wieder in Be
wegung als die alte Frau bemerkte daß die eben verlaſſene
Station Longerich geweſen Der Müller beeinflußt durch die
vielen Klagen der Begleiterin löſte die Plombe an der Noth
bremſe das Signal ertönte und der T hielt auf freiem Felde
Nachdem die Beamten den Sachverhalt feſtgeſtellt ließen ſie die
Reiſenden nicht ausſteigen und verlangten vielmehr daß dieſelben
bis Worringen mitfahren ſollten Hier forderte der Stations
vorſteher 30 M Strafe für unberechtigtes Ziehen der Noth
bremſe Damit war der Müller nicht einverſtanden er legitimirte
ſich und wurde entlaſſen Die Eiſen ahndirektion erließ ein
Strafmandat von 10 wogegen ber Beſtrafte Einſpruch erhob
Das Schöffengericht geb ihm Recht und motivirte das Urtheil
folgendermaßen Es iſt dem Publikum geſtattet die Bremſe in

en der Noth zu löſen aber die Eiſenbahndirektion hat es dem
ublikum ifherlaſſen feſtzuſtellen ob ein Nothfall vorhanden Die

höchſte Strafe für derartige Betriebsſtörungen iſt 30 M und iſt
ein dem vorliegenden auch einc Strafe von 10 M nicht

gerechtfertigt weil der Angeklagte den Betrieb der Eiſenbahn

3 es Beilage zu Nr 227 der Saale Zeitung 29 September 1886
Gerichtsverhandlungen ſtören wollte ſondern weil er ſich für berechtigt hielt den Zug

halten zu laſſen und zudem der Schaffner in Longerich die Wagen
thüre nicht vorſchriftsmäßig geöffnet hatte Der Müller wfrei re chen und die entſtandenen Koſten ſind der Tr
zur Saft gelegt
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Univerſitätsnachrichten
Berlin Bei der Univerſität hat ſich Oberlehrer Dr Muret

als Lektor der neueren Sprachen habilitirt Er wird Uebungen
im Sprechen und Schreiben des Franzöſiſchen abhalten und am
engliſchromaniſchen Seminar unterrichten

Provinzial Nachrichten
Der Nachdruck unſerer OriginalKorreſpondenzen aus der Provinz c

iſt nur unter Angabe der Quelle geſtattet

o Delitzſch 26 Sept Für heute nachmittag hatte derhieſige Kadfahrertlub eine Wettfahrt auf der Leipzi
führenden Straße veranſtaltet An derſelben betheiligten
12 Fahrer als Preiſe waren eine ſilberne Medaille ein Biergia
mit verſilbertem Deckel eine Peitſche mit Halter und eine ein
fache Peitſche ausgeſetzt Einſchließlich der Rückfahrt betrug die
Bahnlänge für die Hauptfahrt 9 km Als Sieger gingen hervorLehrer Petzold hier mit einer Fahrzeit von 14 Hin 35 Sek
Kfm Fricke aus Bitterfeld Fahrzeit 14 Min 55 Sek Kfm
Schmidt aus Bitterfeld Fahrzeit 15 Min 5 Sek und Brauer
Richter hier Fahrzeit 15 Min 13 Sek Eine große Anzahl
Zuſchauer verfolgte mit Jntereſſe das Schauſpiel

e 27 Sept Am Sonnabend vormittag ging
in der Wohnung des Feldhüters H auf dem Niederhofe des
Rittergutes Burgörner Feuer auf das jedoch da es ſofort be
merkt wurde alsbald gelöſcht wurde Die Ermittelungen ergaben
auf das unzweifelhafteſte daß das Feuer vorſätzlich angelegt war
und das Benehmen des H begründete den Verdacht daß er ſelbſt
der Thäter geweſen Er wurde in Haft genommen und in
das hieſige Gerichtsgefängniß übergeführt Rache wegen Ent
laſſung aus dem Dienſie ſcheint der Beweggrund zu ſein der den
Mann bei Ausführung ſeiner That geleitet hat

Gera 27 Sept Eine Verordnung welche die An
legung äußerer die Anhängerſchaft an den Sozialismus be
kundender Abzeichen verbietet wird demnächſt hier erſcheinen
Der Berliner Domchor konzertirt am 8 Okt auch hier
Die Erben des verſtorbenen Kommerzienraths Ferber haben der
Stiftung des hieſigen Handelsſtandes für hilfsbedürftige Hinter
laſſene hieſiger Kaufleute 2000 M überwieſen

H Bernburg 27 Sept Hr Polizei Kommiſſar Caſſier
hier iſt vom Magiſtrat in Zerbſt als Polijzei Jnſpektor dieſer
Stadt gewählt worden

ws Hersfeld 27 Sept Ein r mm voller Mord iſt
in vergangener Nacht in dem benachbarten Orte Friedlos verübt
worden Der Landwirth N wurde in ſeinem Gehöfte dicht hinter
dem Wohnhauſe mit einer klaffenden Wunde am Kopfe blut
überſtrömt und bewußtlos aufgefunden Ohne daß der Mann die
Beſinnung wieder erlangte verſtarb derſelbe nach kurzer Zeit
Man vermuthet daß ein Racheakt vorliegt

Vermiſchtes
Eine bedeutende Stiftung für Studirende, 74,500

Mark hat die Stadt Thorn zur Verwaltung erhalten Die
Zinſen dieſes Kapitals werden jetzt noch an Frau Kreisrichter
Lucas in Poſen gezahlt Nach deren Tode ſollen ſie zu drei
Stipendien für Studirende der Medizin Philologie und Natur
wiſſenſchaft verwandt werden

Album der Albums nennt ſich die neueſte Art von
Album welche von Berlin aus angekündigt wird Es will

h laſſen wir die Anzeige ſelbſt ihre beredte Sprache
prechen

Durch Einkleben von Stoffproben in Marly s Kleideralbum
Prachtband 6 ſchafft ſich jede Dame ein ſinniges Erinne
rungsbuch fürs ganze Leben Zu haben in jeder Buchhandlung
oder direkt vom Verleger N N

Nun iſt s heraus und es ſollte eigentlich nicht nöthig ſein mehr
hinzuzufügen Man denke ſich die würdige Matrone über das

lbum gebeugt Blatt um Blatt umwenden Hier in dieſem
Kattunkleide ging ſie in die Schule in dieſem Grenadinekleide
lernte ſie tanzen welche Fülle von Erinnerungen taucht nicht in
ihr auf Da iſt das ſchottiſch Karrirte es war damals noch
Mode iu dem ſie ihn zuerſt geſehen in dem ſie wie Chamiſſo
ſeufzte als ſie ſeit jenem Tage blind zu ſein glaubte Jn wahre
Erſchütterung verſetzt ſie der Atlas einſtmals war er weiß
durch das Einkleden iſt er gelb geworden in dem ſie zum Altar
ſchritt An die Schweizerreiſe und an den Rigi gemahnt der
Lodenſtoff jene durchbrochenen Muſter an die Tage da die durch
die Aermel hindurchſchimmernde Haut ſie noch auf harmloſe
Eroberungen ausgehen ließ Ach das liegt lange lange hinter
ihr die letzten Stoffproben ſind nicht mehr kokett ſondern ſolide
ſchwarz und einfarbig Wolle oder Kaſchmir Für den Kaffee
klatſch würde ſich das Album als ganz vorzüglich verwendbares
Material erweiſen An der Hand der Beweisſtücke laſſen ſich die
erregteſten Debatten über die großen Stagts Aktionen weit ein
facher zu Ende führen Das Frauenparlament hat ſein Gelb
oder Rothbuch und wenn auch jetzt keine Noten darin eingetragen
ſind ſo haben die Noten des Gemahls damit doch viel zu thun
gehabt Aber weit über dieſe poetiſchen Vorzüge hinaus erfreut
an dem neuen Gedanken ſeine Gemüthstiefe Er predigt den
drieg der Verflachung und Oberflächlichkeit Er bemüht ſich

unſere Frauen ernſt und leerem Tand abhold zu machen
Er ſchlägt einen Ton an deſſen Erklingen uns gerade noch
gefehlt hat

Zum Jubiläum der Nordd Allg Ztg wacht die
Volksztg die folgende boshafte Bemerkung ie wir hören
iſt bereits heute ein langes Glückwunſch Telegramm von dem
gegenwärtig in Amerika auf einer Agitationsreiſe befindlichen ehe
maligen Redacteur der Nordd Allg Ztg dem Reichstagsabg
Wilhelm VLiebknecht eingelaufen

Die Veruntreuungen des ehemaligen Sparkaſſen
Direktors Voß in Verden, welcher als en der

iProvinzial Heilanſtalt zu er überwieſen iſt betragen wie
ung zu klargelegt worden iſt rundin der Kreistags Verſamm

zwei und eine halbe Million Mar
lAls das Teſtament eines Sonderlings erſcheint das

Teſtament welches wie ſchon erwähnt der frühere Beſitzer
der berliner Academy of Alusic Benjamin Moorxe hinterlaſſen hat
Daſſelbe beginnt mit den Worten Da die Menſchen kein Ge
müth beſitzen ſo vermache ich mein Vermögen den Thieren
Dieſes Vermögen beziffert ſich auf 150,000 M Das Teſtament
legt es dem Thiexſchutzverein ans Herz ſämmtliche Ziehhunde
Berlins anzukaufen und ſetzt eine Belohnung von 4 M für jeden
Schutzmann aus welcher eine Thierquälerei zur Anzeige bringt
Bei der Eröffnung des Teſtaments gab es manchen Enkttänſchten
Die Wirthſchafterin welche den an einer unheilbaren Krankheit
Dahinſiechenden ſeit langen Jahren ge 5 erhielt nur eine

hresrente von 500 M und ſeinem Geſchäftsführer in
änden die eigentſiche n des Etabſiſſements geruht
n d intertick er nichts die Tiſche und e des

WPerfonalnachrichten Am Montag ſtard in W
der in weiteren Kreiſen bekannteStadtverordnete Fran Grunert dte bud

e



Vereine und Verſammlungen
GeneralVerſammlung des Vereins für Sozialbolitik

Frankfurt 25 Sept
an niſchen Geſellſchaft fand geſtern die erſte

un

t

ing unter dem V rn Geheimraths Prof Dr Naſſea 4 e fröffnung an de e Mi hend räſidenten wurde auf Antrag des Ritterguts ers
onibart Hr Geheimrath Dr Naſſe gewählt der d zu Vize

z rren Frhr v Roggenbach und O
eiſter Dr Miquél zu Schriftſührern die Herren Geibel Prof30 ſche und Stida ernannte Der Vorſitzende gab einen Ueber

a

blick über die Arbeiten des Ausſchuſſes in den letzten Jahren
Hiernach wurde zur Wahl von 8 Ausſchußmitgaliedern geſchritten

Während des Skrutininms ergriff Hr Oberbürgermeiſter
Dr Miquél das Wort zu ſeinem Referat über die Wohnungs
verhältniſſe der ärmeren Klaſſen in deutſchen Groß

ädten Hier liege eine ſchwere Schattenſeite unſeres modernen
ebens vor Leider reduzirt die unbemittelte Klaſſe zuerſt die

Ausgaben für die Wohnung dann erſt für andere BedürfmſſeAm ſchlimmſten ſind die Ziſtande in den vaſch anwachſenden

roßen Städten weniger in denjenigen die entſtanden ſind aus
r Fabrik wo die Fabrikherren Opfer bringen Die Zahl der

Häuſer iſt nicht im Verhältniß der ſteigenden Vevölkerüng ge
wachſen die Zahl der Wohnungen aber größer gewörden was
auf die Verminderung der Größe derſelben ſchließen läßt Am
ſtärkſten vermehrt haben ſich die Wohnungen in den höchſten
Stockwerken wo zugleich die kleinſten ſind Nach dem
Schwabe ſchen Geſetz ſteigen die Ausgaben für Wohnung mitſinkendem Einkommen v zu ein Drittel deſſelben Ueberall
bleibt der Zanget kleiner Wohnungen beſtehen und wird weniger
raſch beſeitigt als der Mangel an Wohnungen mit 3 oder 4 Zim
mern Kommt noch Wohnungswechſel Aftermiethe Schläfer
wirthſchaft u dgl hinzu ſo kann man gewiß von Wohnungsnoth
der arbeitenden Klaſſen ſprechen Durch die Spekulation wird
das Bedürfniß nie befriedigt werden weil die Verwaltung zu
ſchwierig die Rente zu unſicher das Kapital zu wenig liquid
iſt Daher iſt es Sache gemeinnütziger Geſellſchaſten den Bau

kleiner Se bnungen in die Hand zu nehmen Praktiſch wäre es für
Gemeinde und Staat Wohnungen zu bauen für ihre Begmteu ſtatt
ihnen Zuſchüſſe zu geben die ihnen doch faſt ganz verloren gehen
Die Gemeinde hat ja oft Schuld an den ſchlechten Zuſtänden durch
das Niederreißen enger Straßen mit kleinen Wohnungen Ebenſo
tragen die Ortsſtatuten Schuld welche die Straßen und Kangki
ſationsbeiträge nur nach der Frontlänge berechnen Der Beſitz
der Straßenbahnen würde der Gemeinde erlauben mehr als die
Aktiengeiellſchaften auf die Arbeiterwohnungen Rückſicht zu
nehmen Das potige Waſſer müßte den Armen gratis ge da
geben und für Luxnswaſſer ſteigende Rente gezahlt werden
dies würde auf die Wohnungen und das ganze Leben der Arbeiter
einen ſehr guten Einfluß üben Dieſe Jdee ſei vielleicht nur ein
Jdeal demnächſt würde jedoch vielleicht in Frankfurt ein der
artiger Verſuch gemacht werden Jn den Banordnungen ſei äuf
die ſanitären Verhäktniffe der kleinen Wohnungen keine Rückſicht

enommen es müſſe darauf Bedacht geuomnien werden die
r 7 zu vermindern Vorbeugen müſſe die Loſüngſein Der Staat müſſe Minimalanforderungen ſtellen ſonſt würde

an vielen Orten gar nichts geſchehen Ferner müßte auch die
Benutzung der Wohnräume geſetzlich geregelt werden Wohmings
ämter und Jnſpektoren ſeien einzuſetzen Noch in einer andern
Beziehung bedürfe der Miethsvertrag einer Reform um den
ſchwachen Miether den den potenten Vermiether
durch Verbot gewiſſer Vertragsbeſtimmungen des Retentions
rechts u ſ w Die Frage der Baupläne ſei lokaler Natur das
Einzelhaus das Jdeal könne in oder bei großen Städten nicht
allgemein werden Redner ſchloß wenn alle Faktoren zuſammen
wirken werde ein Reſultat zu erzielen ſein

Da der Korreferent Herx Paſtor v Bodelſchwingh nicht
anweſend war ergriff das Wort Hr Profeſſor Schmoller Jn
Berlin habe eine Kommiſſion über die Frage berathen und das
Cottage Syſtem für das Beſte erklärt zugleich aber ſei ſie einig

eweſen daß der Arbeiter aus Berlin nicht hinausgehe in dieſer
eziehung ſei die Stadthahn ganz erfolglos geweſen Redner

und Profeſſor Gneiſt ſeien der Anſicht geweſen man müſſe
emeinnützige Baugeſellſchaften gründen die nicht bauen ſondern

ohnungen in den ärmeren Bierteln kaufen und vermiethen
Heutzutage liege das Vermiethen überhaupt in einer falſchen
Poſition Es ſei nicht mehr Nebenbeſchäftigung eines Haus
beſitzers der ſein Haus nicht ganz braucht ſondern Spekulation
von Unternehmern oft ſei es auch Sache eines Hypotheken
gläubigers dem das Haus zugefallen Sehr charakteriſtiſch ſei
der Berliner Verſicherungsverein zum Schutz gegen Miethausfälle
wir wollen abwarten ob er proſperirt Wer kontrolire aber die
Vermiether Der Hausbeſitz ſei kein Geſchäft für Staat Gemeinde
kleine Leute ſondern nur für ſehr reiche Leute beſonders Aktien
geſellſchaften Den Beſitz von Häuſern durch Geſellſchaften halte
er für das Jdeal für die unteren Geſellſchaftsklaſſen mit humani
tärem Charakter nach Art der Hill ſchen und Peacody ſchen Hänſer
in London Es würde ſich nur darum handeln die richtigen Leute
zur Leitung der Aktiengeſellſchaften zu finden die Damen zur
Erhebung der Miethe die Hausmeiſter u dgl Das Weichtigſte
ſcheine Redner eine Agitation für Vermiethungs Vereine mit
großem und wachſendem Kapital Wenn einige tauſend Wohnungen
in Beſitz ſolcher Geſellſchaften wären würden die Verhältniſſe ſich
beſſern Beifall

Hr Rechtsanwalt Strauß Gladbach als Vertreter der
dentſchen Haus und Grundbeſitzervereine und Eigenthümer von
50 Häuſern mit kleinen Wohnungen in Gladbach erkennt das
Vorhandenſein der Wohnungsnoth an bemängelt aber an demReferat des Oberbürgermeiſters Dr Miquel daß daſſelbe ledig
lich auf dem Standpunkte des Miethers ſtehe während nur unter
Berückſichtigung des Standpunktes der Vermiether die Miß
ſtände geheilt werden können

Hr Raffalowich Paris machte Mittheilung über amerikaniſche
Verhältniſie ſpeziell in Philadelphig Eine Aktie der dortigen
Baugenoſſenſchaft lautet auf 200 Dollars in monatlichen Raten
zahlungen von 1 Dollar abzuzahlen

An der weiteren Debatte betheiligten ſich die Herren
H Simons Das Schlußwort erhält der Referent Hr Ober
bürgermeiſter Dr Miquel Jch befinde mich in der glücklichen
Loge mich nicht vertheidigen zu müſſen Denn zu meiner

rende konnte ich von allen Rednern eine Anerkennung meiner
lusführungen ausgeſprochen hören Nun iſt zunächſt der Frage

hier ein breiter Raum zugewieſen worden wo ſoll der Arbeiter
wohnen Es handelt ſich ja hier überhanpt nicht darum die
jetzt in der Stadt wohnende Arbeiterbevölkerinig herauszubringen
ſondern darum daß der ſeit Jahren draußen wohnende und
draußen eingewöhute Arbeiter draußen bleibt Sie können noch
jetzt beobachten wie früh morgens auf einer Straße 500 bis Erbſen
600 Arbeiter in die Stadt hereinkommen Schaffen Sie denen
gute Verlehrsmittel ſo bleiden ſie auf den Dörfern wohnen ſind
die Verkehrsmittel S theuer ſo ſind die Leute genöthigt in die
Stadt zu ziehen Sodann iſt von Aktiengeſellſchaften geſprochen
worden die den Aufkauf von Häuſern und Vermieihung der
Wohnungen in denſelben betreiben ſollen in ich den Plan
recht verſtanden habe handelt es ſich um eine Manipulation die
keine einzige Wohnung mehr ſchaffen würde während es uns doch
auf die Vermehrung des Angebots ankommen müß Ebenſowemg
verſtehe ich wie durch jene Geſellſchaften die Wohnungen billiger
und beſſer gemacht werden ſollen Es liegen anßerhalb der
Stadt zahlreiche Bangründe die t noch einen billigen Werth
haben Dorthin ſollen die Bauge ellſchaften ihren Blick richten
dort ſollen ſie neue Wohnungen hinſtellen und bei den heutigen
billigen Preiſen des Baumarerials wird es ihnen J ſein
billige und gute Wohnungen darzubieten und auch ſelbſt gut
daber zu fahren Der Herr Rechtsanwalt Strauß hat geſagt es
ſei heute nicht mehr endete die h zitſtellen angeſichts der öffentlichen Laſten die auf Gebäude
beſitz ruhen Das kaun ich nach meinen Erfahrungen nicht ſo

identiſch mit c neben

ne

der heutige Beſitzer iſt längſt nicht mehr der

u ſchützen

Nach demſelben hat in der Folge jeder Aktionär eine Stimme während zur

440 bis 44 5

rundweg zugeſtehen Es iſt ein großer Erfahrungsſatz das Fort
ſchreiten einer Gemeinde deegeſen der Genieindeausgaben iſt

rlaſtfenden Steigen der Grundwert z
ch habe einma war im Friedensſaal zu OsnabrückJ rhöhung der Se h e Wort zu reden gehabt
n b e e nd gyitoge Denn za reif

keiner alten ich den Herreni dort h Fe re e en er re rund
r den dann a geltenden

neber chreiben und Sie werden t ſichdoppelt Was haben Sie dazu gethan Garx nichts Die
Kommnune allein hat die Erhühung des Werthes gemacht Alſo
geben Sie ihr von den 100 Proz die einen
auch wieder ab Meine Forderung wurde dann einſtimmig ge
nehmigt Jch meine es iſt exnſtlich die Frage aunfzüwerfen ob

fallenden Bauterrains berechtigt iſt oder nicht ob davon nicht ein
namhafter Theil an die Kommune abgegeben werden ſollte
Dabei will ich Hrn Strauß gar nicht abſprechen daß es für die
egenwärtigen Hausbeſitzer eine merkliche Laſt ſein mag denn

der die Preis
fruktifizirt hat Aber m wir haben es hier mit

ſozialen Erſcheinungen zu thun angeſichts deren die Jntereſſen der
Gelazumtheit voranſtehen müſſen unter allen Umſtänden Das
Weſen dieſer Erſcheinungen iſt es daß das angehäunfte Kapital
verliert die lebendige Arbeit gewinnt Die Gründrente geht
herunter der Kapitalzins geht herunter es hilft uns alles nichts
wir müſſen abſchreiben denn nur die lebendige Arbeit gewinnt
auch der Unternehmergewinn muß ſich Einſchränkungen gefallen
laſſen Es fragt ſich alſo ob der beim Grund und Gebäudebeſitz
erzielte oder künftig zu erzielende Gewinn nicht doch zu einem
Theil der Stadt zugehört Jch bin Hrn Prof Schönberg dankbardaß er mir Gelegenheit gegeben hat einen in meinem erſten Vor

trage nicht berührten Punkt noch zu beſprechen die Fortbildun
des Expropriationsrechts Allerdings bin auch ich der Meinung da
die Erweiterung die Ausbauung der Stadt 2c nicht die Urſache
bleiben darf den Terrainwerth ins Ungemeſſene fort zu ſteigern Wo
durch die Aktion der Stadt ſelbſt eine ſolche Erhöhung überhaupt
ſtattfindet gebührt der Stadt auch ihr Antheil Zur Verhütung
der Preisſteigerung aber kann ſehr wohl das Expropriationsrecht
aufrecht erhalten werden nicht nur für den Sträßendurchbruch
ſondern auch für die Gemeinde ſelbſt Jch führe alles dieſes nur
an um zu zeigen wie wenig dieſe Dinge noch durchgedacht wie
ſie namentlich in den Verwaltungskörpern noch viel zu wenig
geklärt ſind wie wir uns in allen Stücken noch in Uebergangs
zuſtänden befinden und wie wenig es deshalb recht iſt zu ſagen

wir der großen ſozialen Frage mächtlos gegenüberſtehen
Die Frage iſt unslösbarl Ueberzeugen Sie die gebildeten Klaſſen
davon daß es nur der ernſten Beſchäftigung mit dieſen Aufgaben
bedarf der Deutſche iſt ein viel zu guter Patriot und iſt auch
opferwillig wo er von der Ueberzeugung durchdrungen wird
dann werden Sie zur Söſung der ſozialen Frage ein nicht geringes
Stück beigetragen haben Lebhafter Beifall

Hiernach gab der Vorſitzende wie üblich ein Reſumé der
Diskuſſion und ſchloß die Verſammlung um 3 Uhr Das
Reſultat der Ausſchnßwablen war das folgende Dr Schmoller
Seyffardt Sombart Pr Thiel Dr Varrentrapp Frhr v Heyl
Dr Miquel Frhr v Reitzenſtein

ſteigern

Handels Verkehrs und BörſenNachrichten
Vereins bank in Berlin Jn der Generalverſammlung am 27

in welcher 10,257 Aktien durch 408 Stimmen vertreten waren wurde das von
der Verwaltung vorgelegte neue Statut mit einigen Aenderungen angenommen

Ausübung des Stimmrechtes ſeither ein Beſitz von 25 Aktien erforderlich war
Ferner wurde feſtgefetzt däß außer der Ausſtattung des Reſervefonds mit
5 Proz vom Reingewinn regelmäßig mindeſtens 3 Proz einem Spezialreſerve
fonds zu überbeiſen ſind Der zweite Punkt der Tagesordnung Neuwahl
des Vorſtandes fand dahin ſeine Erledigung daß anſtelle des aus Geſund
heitsrückſichten aus der Verwaltung ausſcheidenden Direktors Hrn A Stern
berg die Herren C Weber und G Luppa ſeither Prokuriſten der Bank in
den Vorſtand eintreten Betreffs der Auszahlung der vorjährigen 5 proz
Dividende wurde vom Vorſtande mitgetheilt daß dieſelbe unmittelbar nach
Ablauf des Sperrjahres ſtattfinden wird

r der Generalverſammlung der Balertfchen
geſellſchaft München wurde aus Aktionärkreiſen die
Aktienkapitals angeregt

Kaiſerin Eliſfabeth Bahn 4proz ſteuerfreie Prioritäten
von 1893 Die nächſte Ziehung findet am 1 Okt ſtatt Gegen den Kurs
verluſt von ca 3 Proz bei der Auslooſung übernimmt das Bankhaus
Karl Nenburger Berlin Franzöſiſcheſtraße 13 die Verſicherung für eine
Prämie von 4 Pf auf 100 M

mmobilien
erabſetzung des

Waaren und Prodnktenberichte
Oelſaaten Oele Fettwaaren

Berlin 27 Sept Amtl Feſtſt Oelfaaten pr 100 Geklind
Cir Winterraps Sommerraps Winterrübſen
Sommerrübſen M Rüböl pr 109 kg mit Faß Termine ſtill
Gekündigt 00 Centner Kündigungspreis 43 04 M Loco mit Faß M
ohne Faß 43,03 Durchſchnittspr per dieſen Monat 43 05 bis43,07 ver Sept Olt 43 95 bis 43 7 per Okt Nov 43 3 per Nov Dez
43,3 ver Dez Jan Jan Februar bez ver April MaiLeinöl ver 100 kg loco Liekernng

Köln 27 Sept Telegr Rüböl loco 22,80 pr Sept
pr Okt 22,60 pr Mai 23,20

Stettin 27 Sept Telegr Rüböl unverändert pr Sept Okt 43 00
pr April Mai 44 50 M
Breslau 27 Sept Telegr Rüböl hr Sept Okt 43,00 M pr

April Mal 44 M
Hamburg 27 Sept Telegr Rübör ſtill loco 40,
Parts 27 Sept Telegr Rüböl ruhig pr Sept 50,50 pr Okt

50,25 pr Nov Dez 51,00 vr Jan April 52,60
Amſterdam 27 Sept Telegr Raps pr Herbſt Fl Rühölloco 21 pr Mat 22 pr Herbſt 22

Hülſenfr nchteBertin 26 Sert Dearttpr nach Erniſttt d kgl Pol Praſ Erdſen
gelbe yin Kowen 20 32 Spetſebohnen weiße 24 40 Linſen

Berlin 27 Sept Amtl Feſtit Mals per 1000 g Loco behauptet
Termine Gekündigt 000 Ctr Kündigungspr 107 0 M Loco 109
115 M nach Qualilät abgel Kündigungsſcheine Durchſchnittspr

Per dieſen Monat nom pr Sept Okt 110 00 prOkt Nov 109,0 pr Nov Dez per April Mai bis S
M Türkiſcher M bez Amerikauiſcher M b

Kochwaare 160,0 200,0 Futterwaare 135 146 M nach

MaiJuni 6,65 Gd 6,70 Br
Peſt 27 Sept Telegr Mals pr 1887 6,39 Gd

Kohlraps pr Aug Sept B
London 27 Sept Telegr Mals ruhlg Bohnen bis

Telegraphiſche Kürsberichte Privat Telegr
Berlin 28 September 1 Uhr 45 Min nachm

Fonds Börſe

do 99,90Lübeck Büchener Eiſ Akt 162 00

Petroleum laufd Monat 21,80 Nov Dez 22 00 ſtill
defihes ind legen Sie hier im Saale nieder und verW Sie vrelhig Sat ſich Fier Sie dann wach will

das ungeneſſene Steigen des in ein neues Straßen Alignement

Johann Weberling und Konradine

niſſenhaus

bez Erbſen
Sten 27 Sept Telegr Mats pr Aug Sept 6,45 Gd 50 Br pr

6,41 Br
Buder u

849 Reichsanleihe 10640 Deutſche Bank 169z do 16370 Seite nete490 reuß Konſol Anl 105,60 Dortmünder Union St P 44,00
3 do do 103 75 Oeſterreichiſche Kreditakt 450,50400 Laudſch Ctr Pfoöbr 101,40 Fränzoſen 3972 50

32 d do onibarden 172,00

Getreide Börſe
h152,60 April Mai 1 et

S Non Deg 12880 April Mat 19800 mentſchieben
c ov Dez o urtlea 11300 matt

öl Okt 43 49 April Mat 43,99 ruhig8 Ge 38,0 Sept Okt 88 09 Nov Dez 38,69 feſt

59 eT h

n Kirchliche Anzeigenen
ſehen h ſich ver Fran oen chheindege mob L 29 Sept x

und abends 5 h Uhr ra en An enſtie gewonnen einen Thei Uhr Predigt abent

Gotlesdienſt Donnerst t
Predigt Freitag früh 7 Uhr Gottesdi

Uhr Gottesdienſt Sonnabend früh

hr Gottesdienſt t ar ve

S 2

Nachrichten des Standesamts Halle vom 25 Sept
Aufgeboten Dex Ingenieur Karl Daniel Moritz Clericus und

Karoline Sophie Eliſabeth Vogel Königſtr 25 und Bahnhof
ſtraße 10 Der Handarb Franz Albin Herbſt und Anna Beck
Barnſtedt und Querfurt Der Kellner Ehriſtian Hemrich

ophie Kiewing Hannvver
Eheſchlietzungen Der Handarb Karl Robert Wauſt Hoffmann

und Wilhelmine Thereſe Eleonore Henze Bäckerg 9 und Böll
bergerweg Der Maler Friedrich Franz aagf und Luiſe
Klara Lina Städel Weidenplan Der Sergeant Oswald
Rudolf Paul Viebig und Luiſe Marie Albrecht Bernburger
ſtraße 17a und a e Der Kürſchner Karl Biktner und
Wilhelmine Amalie Anna Blume e 9 und Geiſtſtr 56
Der Töpfer Karl Hermann Schmalle und Henriette Emina Türk
Brunneng 11 und Der Schloſſer Friedrich Guſtav Adolf

Beyer und Friederike Pauline Emilie Blume Brunoswarte
Der Arbeiter Friedrich Wilhelm Herrmann und Friederike Auguſte
Jänicke Steinweg 47 Der Schloſſer Johann Friedrich Otto
Haſarzewsky und Luiſe Minna Sophie Emma Gläſert Kloſter
ſtraße 3a und Steinweg 22 Der Redaäktionsſekretär Paul Richard
Ednard Kabiſch und Adolfine Auguſte Marie Eliſe Berger Reudnitz

und Am Kirchthor eGeſtorben Der Handarb Friedrich Göcken 29 Jahr 7 M
11 T Klinik Des Obſthändler Robert Semmler S 2 M
12 T Kl Schlamm Der Bremſer Friedrich Hermann Gaſt
36 J 7 M 29 T Klinik Wilhelmine Böhme 48 J 8 M20 T Klinik Des Schloſſermſtr Eduard Schwarz T Marie
10 M 23 T Breiteſtr 36 Des Schuhmachermſtr Auguſt
Müller S Friedrich Auguſt Karl I1 M 8 T Margarethen
ſtraße ie Wittwe Roſine Luiſe Bloßfeld geb Lindner
80 J 5 M 24 T An der Glauch Kirche Des Schornſtein
fegermſtr Friedrich Zöllner S Paul 4 J 8 M 19 T Digko

Der Kim Guſtav Hermann Jentzſch 61 J 9 M
Gr Klausſtr 29 Des Kfmm Wilhelm Kranig Ehefrau Roſalie

geb Schrader 39 J 6 M 23 T Neue Promenade 15 Ein
unehel S todtgeboren Eine unehel T

Jm Lanfe der vergangenen Woche verſtarben an
Gehirnentzündung 3 Brechdurchfall 9 Peritonitis 1 Diph

theritis 7 Niereyentzündung 1 Atrophie 2 Krämpfen 4, Ver
unglückung 3 Darmkatarrh 7 Stickfluß R Schwäche 5 Gehirn
lähmung 2 Herzverfettung 1 Altersſchwäche 2 Luftröhrenent
zündung 1 Zuckerkrankheit I Summa 62 Hierunter befinden
ſich 6 in hieſigen Krankenhäuſern verſtorbene Ortsfremde

mäus Nachrichten des Standesamts Giebidhfenſtein

25 Sept Eheſchliehung Der Maurer E A F Beyer und
J A W Jänicke Reilsſtr 37

Geboren Dem Schuhmacher A Koſtwald eine T Böckſtr
C A Müller eine T RänzelgaſſeDem Zimmermann F lH W Brückner eine T HoheſtrDem Eiſenbahnarb F

Dem Handarb C H A Reupert eine T Steinmühle Dem
Modelltiſchler J G Schneider ein S Schleifweg 5a Dem
Expeditionsboten F W Möckel eine T Brunnenſtr 28

Geſtorben Des Handarb H A Kühnas 6 M 2
Brechdurchfall Reilsſtr 23 Des Dachdeckermſtr F W Böhme
Ehefran Henriette Wilhelmine geb Pohl 27 J 6 M 21 T
Phthisis pulmon Steinſtr

27 Sept Aufgeboten Der Gelbgießer C H E Storbeck und
M A Buckenauer geb Berger Brunnenſtr 45

Geboren Dem Maurer F A Spaeter ein S Eichendorff
ſtraße Dem Eiſendreher R Gierſch ein S Hoheſtr

Geſtorben Des Schuhmachermſtr G C Keitel 2 M28 Abzehrung Kl Breitenſtr Ein nnehel 7 M
5 Krämpfe Reilsſtr 45 Des Maler C H A Haumann

1 J 2 M 4 T Lungenentzündung Burgſtr

Fremdenliſte
Anugekommene Fremde vom 27 bis 28 Sept

Stadt Hamburg Geh Juſtizrath u Univerſ Knrator Meier m Gem
a Marburg Hofmeiſterin Frl v Kummer m Jnngſer a Mecklenburg
Schwerin Riltergutsbeſ Guradze m Sohn a Zyröwa Prof Geſelſchap g
Bexlin Dr med Wagner a Klauſenburg Bürgermſtr Geſee a Ehrenfeld
Sup Hoffmnaun a Franendorf Weingroßhdlr Clingeſtein a Kitziugen Ober
Juſp Hagemann a Gotha Kanfleute Günther u Sauerland a Berlin
Stein a I rt a M Eicke a Osnabrück v Lagerſtröm a Schwedt
Adam g London Krauſe a Sorau Schiirmann a Rernſcheid Heilmann

rn Orenſtein a Breslau Schacht a Düſſeldorf Breymann a
amburg
Kronprinz K k Bezixksarzt Dr Preſſe a Jilin Rittergutsbef Körner

m Gem a Stolenzge Oberſteuer Coutr Hilſs a Stallupönen Gaſthoſsbeſ
Greifenberg a Frankfurt a M Frl v d Prelje m Begl a Hüttenſteinach
Arzt Dr Freytag a Hamburg Kaufleute Salamonski Brandenſtein u Rövers
a Berlin Danlel a Aachen Stollmann a Fürth Riedel u Straube a
Leipzig Möhring a Wittenberge

Goldene Kugel Fabrikant May m Fam a Gotha eand med
aafe a Kattowitz Jngenteur Kind a Berlin Schriftſteller Heuzen u Lehrer
ſeſewetter a Leipzig Paſtor Scheller a Eckartsberga Priv Frl Ortmann

a Meißen Kanflente Klein a Wermelskirchen Peiniger g Häspe Peiſfer
a Köln Borchers u Hahn a Berlin Schmidt a Paadggurg

Stadt Berlin EWſeleur Prophet a München Muſſker Weigt u
W r a Bad Elſter Artiſt Humerſt m Fam a Magdeburg Frl Welfer
a Suderode Kanfleute Stephan a Neumarkt Schirmer a Dresden
Henurich a Oberreifenberg u

Stadt Dresden Jngenienre Held a Magdeburg Probſt a Frank
urt a M Fabrikant Reichel a Oberoderwitz cand med Weinert a
xeiſswald rermſtr Khormann g Oſterfeld Frau Gutsbeſ Chytreus

m Mutter a Oberſchleſien abritbeſ Schwalbe a Gießen Gutsbeſitzer
Neidhardt a Hermsdorf Techniker Rober a Berlin Kaufleute
Barmen Guntel a Weißenfels Naumann a Deſſau Heß a Hamburg

itrodt m Gem a Berlin Trautvetter a Dresden Klein gBreslau Bußer a Hannover Katzenſtein a Mainz Werner a Chemnitz
Deutſcher H J Mühlenbeſ Spengler a Buſchenberg Oberförſterrnau m Sohn a eisdorf 85 Landwirth Wegener a Bernburg Fabrikant
al a Belzig Sergeant Schulze a Sangerhauſen Frl Jacob a Fürth

Kaufleute Voigt a Dresden Monch a Prag Meyer a Langenſalza
Richmund a Greenock Maiwald a Magdeburg

Preller a

Letzte telegraphiſche Nachrichten
Baden Baden 27 Sept Se Maj der Kaiſer nahm

vormittags den Vortrag des Civilkabinets entgegen und machte
mittags eine Spazierfahrt Zur Tafel waren heute keine Ein
ladüngen ergangen Uin halb 7 Uhr begab ſich Se Majeſtät
vom Meßmerſchen Hauſe zu Fuß ins Theater und wohnte der
Vorſtellung bis zum Schlüſſe bei Nach derſelben nahm der
Kaiſer den Thee bei Jhrey Maj der Kaiſerin ein

Paris 27 Sept Der Conſeilpräſibent Freycinet iſtheute abend nach Toulouſe ereiſt Der Wieder
uſammentritt der Kammern iſt definitiv auf den 14 Okt

SldweſtbahnMainzLudwigshaſener 95,25 le m 65 ,50
Marienbu lawkaer 37,60 49 Oeſterr Goldrente 94,60
Mecklenb Frdr Franzb 162,60 49 Un m do 85,40
GSotthardbahn 9575 506 Ruſſ 1877er Anleihe 101 00
Oſtprenßiſche Südbahn 700 do 1880er do 86,90
DiskontoKommaundit 210,40 Ruſſiſche Noten 1095,75
Darmiſtädter Bank 138,25 Tendenz feſtDie Kurſe zu 16 verſtehen ſich per Kaſſa die ührigen per Ultimo

eſtgeſetzt



Gaſthof oder Reſtaurant
mögl mit großem Tanzſaal wird
einem Fachmann zu pachten

Gefl Offerten unter
657 an Haaſenſtein
Leipzig erbeten

Schmiede Verkauf
Eine Schmiede ſehr nahrhaftes Ge

Wonler in

ſchäft einzig im Orte etwas Feld und
e Gärten dabei ſehr nahe an
ahnſtation Zuckerfabrik und Stein

brüchen ſoll wegen Veränderung ver

Bun P tig rin earauf bezügliche Anfragen um näher
Auskunft bitte unter X 1748 an die
Expedition d Zig zu ſenden

v geren y Wert o
a en 80 o WRudolf Mosse Brüderſtrafte G
Mein in beſter Geſchäftslage von

Bitterfeld g enesWoll Poſamenten
und Weiß waaren Geſchäft

mit guter Kundſchaft bin ich Willens
unter günſtigen Bedingungen zu ver
kaufen Burgſtraße 5

Jn einer Stadt Thüringens von
20,000 Einwohnern iſt ein flotteKhönnhnedlilſcigeſht
mit Grundſtück zu verkaufen 3
Uebernahme ſind 15,000 erforderlich
Off unter W 1762 Exped d Z erb

Mehrere Hausgrundſtücke mit Vie
tualiengeſch welche ſich auch zu Reſtau
rants einrichten laſſen mit 7 h verzinsl

ſof zu verk Off sub A h 50254bef Rudolf Mosse Brüderſtr
2 kl Landgaſthöfe 4500 u 5300Thlr bei 1000 1500 Thlr Anz ſofort

zu verkaufen Off R g 50253
bef Rudolf Mosse Brüderſtr 6

Jch ſuche ſof Reſtaurant oder Land
gehe ſof zu pachten Off D f 50252
ef Rucdolr Mosse Brüderſtr 6

Zum 1 April nächſten Jahres ſuche
ich bis der Neubau meines Hauſes
v tg in der Nähe meiſt s
Heſchäfts efl zlokales emen Laden mit Preis

angaäbe bitte bei mir abzugeben

O W Trothe
Hofoptiker Sr Hoheit des Herzogs

von SachſenMeiningen
Jn meinem Hauſe Leipzigerſtraſze

Nr 87/88 iſt zum 1 Oktober
oder ſpäter ein
Rad es zu vermiethen
Reflectanten erſuche ſich mit mir in
Verbindung zu ſetzen
O Stengel Bahnhofſtraſte S
Schöner gr Keller für Handelsleute

paſſend verm 1 Okt Gr Rittergaſſe 14
Zwei geräumige trockene Parterre

Wohnräume zum Einſtellen von
Möbelu auf e Jahr in der Nähe der
Bernburger oder angrenzenden Straßen
geſucht Off abzug Leipzigerſtr 52

Zum 1 April 1887 preiswerth zu
vermiethen frdl Wohnung 4 Stuben
4 Zubehör auch Garten in anſtändigem
ſtillen Hauſe Harz 13a4 Zu erfr 2 Tr

Wohnnung 2 St 2 K u Zub 1
St 2 K u Zub 1 Okt zu verm
Zu erfr Kranfenſtr 2 C Müller

Eine ſehr frdl Wohnung beſtehend
aus 2 Stuben Kammer große Küche
2 Bodenkammern Keller zu vermiethen
Zu erfragen Wörmlitzerſtr 43 I links
2 St K nebſt allem Zubehör
per 1 Okt zu vermiethen Näheres

Wilhelmſtraße 23 part
Nahe am Friedrichplatz iſt eine

große Wohnung
für Penſionate Privatſchulen e

Salon 8 Zimmer 4 Kammern Küche
S Garten J Etage für 1500
Nark zum 1 April zu vermiethen

Näheres Wuchererſtraſte 10 II
von 12 bis 2 Uhr

Danbenſtrafte 17
freundliche Wohnnng I Etage 2 St

K Entree Bodenkammer nebſt Zub
ſofort oder 1 Januar zu beziehen

2 Wohnungen für 80 Thlr
vermiethet

Fritz Reuterſtraſte 12 vis vis dem
Mühlweg

Frdl Wohnung 2 St 1 Okt
zu bez für 240 p a Krauſenſtr 12 J r

St K zum 1 Okt an Leute ohne
Kinder für 50 Thlr Blücherſtraße 5

Logis für 31 Thlr verm Böckſtraße d
2 Stuben K und verſchließbares K

Entree Wörnmlitzerſtraße 39
v 9 t enethe eachen ihres

ark p 1 zu beziehen äheresAlbrechtſtraſte 38 ne Laden

Eine freundliche Wohnung 2 St
K nebſt Zubehör zu 85 hbir p a

zu vermiethen und 1 Oktober zu be
Zziehen Merſeburgerſtraſte 18

Wohnung 2St 2 K u zu verm
und ſofort zu beziehen Thurmſtraße 2

Eine kleine freundl Wohnung
an einzelne Leute ſofort zu ver
miethen Leipzigerſtraſte 89
Frdl Wohnungen St K K Sigt

lung in meinem Hauſe in Osmüinde
vofort oder ſpäter zu vermiethen

S
Lomtoir

p m in guter Lage nahe
dem Bahn e ſofort zu vermiethen

ne Wert worin ee
etrieben wird auch fü
empner nebſt Wohnung 1
vermiethen Henriettenfſtr 21 J

Von einen ruhigen Geſchäfts
mann wird zu

i von 450 bis 600
fördert die Aunnoncen Expedition

fſteru n J in der ſchnell Reuter s
Stellenſuchende jeden Berufs

i Bureauin Dresden Reitbahnſtr 25Nähe des Marktes eineha Wohn nun g
1 oder 2 Treppen hoch im Preiſe

Mark geſucht
erten unter G R 8397 be

Paſſende Räumlichkeiten
paärt oder erſte Etage die ſich zu
einer Reſtauration eignen werden
für ſofort oder ſpäter zu pachten
n ngebote u II s 50247ße Rudolf FIosse Brüderſtr G

Eine Wohnung 2 St K und K ſo
fort oder Januar zu beziehen Mans
felderſtr 22 oder Klausthorvorſtadt

Meckelſtraſze 11 ſind ganze mnd
getheilte Etagen zu vermiethen und ſo
fort zu beziehen

2 St ſowie St K K iſtzum 1 Okt zu vermiethen
Adolfſtrafze 9 nahe der neuen Kaſerne

Geſucht eine Wohnungobis
70 Thlr in der Nähe des Land
gerichts zum 1 November Adr

Innter L 1760 an die Expedition
dieſer Zeitung erbeten

Stube Kammer und Pferdeſtall iſt
zu vermiethen und ſofort zu beziehen

Bäckergaſſe U2
Die in meinem W belegene

Herrſchaftliche Wohnung Hoch
parterre mit allem Comfort der Neuzeit
verſehen beſtehend aus 6 Zimmern
Salon Badezimmer und Zubehör iſt
vom 1 April 1887 anderweitig zu ver
miethen Joseph FranMerſeburgerſtraſße 9a

Eine herrfchaftliche Wohnung
von 9 Zimmeru nebſt Zubehör u ſelbſt
ſtändigem Gartenantheil mit Garten
vis vis in geſunder Lage zu Oſtern
oder ſchon etwas früher zu vermiethen
Offerten sub N r 50201 bef Ru
dolf Mosse Brüderſtr 6

Niemeyerſtraße 5 Eckhaus iſt
die zweite Etage nen renovirt
per ſofort ganz oder getheilt zu
vermiethen Diefelbe enthält im
Ganzen 10 Wohnränine Näh
beim Beſitzer

Reiche Hotel Deutſcher Hof
Wohnung am Waiſenhaus 3 St

u Zub I Okt zu verm Steinweg 13
ochherrſchaftl Wohnung

9 Zimm Bad u Gart in d Uleſtr
zu vermieth Näh Jägerplatz 3

Eine frdl Wohn 300 zu verm
Beſ 10 3 Uhr Friedrichſtr 45 p

rdl Wohnungen f 60 u 100 Thlr zum
1 Okt zu beziehen Schmeerſtraße 24

Wohnungen zum Preiſe von 270
bis 315 ſind z 1 Oktbr zu verm
und zu beziehen Georgſtrafze 6

Wohnnngen
Jn meinem Neubau Eckhaus Forſter
ſtraße 3 ſind herrſchaftl Wohnungen
theils mit Badeeinrichtung per ſofort
1 Jan oder 1 April zu vermiethen
Daſelbſt auch Stallungen für 4 Pferde
Wagenremiſe zu vermiethen
Carl Fromme Leipzigerſtr 18

2 freundliche Wohnungen am Mühl
berg 3 Vorderzimmer Kammer Küche
und Zubehör per Neujahr oder früher
450 Näh Kl Ulrichſtraße 9

Große ſchöne Stube und Kammer
nebſt Küche u allem Zubehör zu 40 Thlr
per 1 Okt oder 1 Jan zu vermiethen
Augnuſtſtraße 60 Giebichenſtein
2 St Zubehör wegen Ver

ſetzung ſofort oder ſpäter zu vermiethen
Klingner Bahnhoſſtraße 6

Geräum Wohnnng 3 Etage vorn
I Oktober an ruhig Leute für 55 Thlr
zu vermiethen Mühlweg 24b

Stube 44 Thlr 1 Okt zu
beziehen Spitze 9
Wohnung zu verm Goldene Egge

K 1 Okt zu vermiethenStube Schwetſchteſtr a
Wuchexerſtr 4 Wohnung für 40 Thlr

zu verm Näh Gr Klausſtr 12
Se frdl Wohnungen zu vermiethen

iebichenſtein Hoheſtraſze 12
St K und Zubehör ſofort zu

vermiethen Beeſenerſtraſze 4 links

eſſingſtraßeher ſngſtraße 75 2
K und Badezimmer ſoſort oder

ſpäter zu beziehen

Eine herrſchaſtliche Wohnnng iſt
jetzt an ruhige kinderloſe Miether zu
vermiethen und 1 April beziehbar
B Wallenbuvrger Zincksgarten 6

J Etage im Ganzen oder getheiltNähe der Bahn und Klinik 1 Hktober

zu beziehen Meckelſtraſte 12
Die 2 Etage beſteh aus 3 St 3
K und Zub zu vermiethen

Leipzigerſtraſte 105
Mangsfelderſtraſte 44 Klausthor

ſag 11 Beletage für 600 rer
J Hkt Mühlgraben 1 eine Woh
nung für 500 p 1 April 18837 zuvermiethen Näheres Mühlgraben n

Maschinen Ingenieur
als Lehrer an einer Anſtalt per 1 Mai

eſucht Näheres miter K 4080von J Barck Co hier durch Wanenstein e Vogler
Wohnung mit Keſlerränmen zu Themnitz z

Perlles Geſuch
Ein angehender Reſtäurgteurda es ihn an e menbetannt aft fehlt

eine ſolche mit einer jungen
machen Daten welche dem wi
reellen Geſuche Gehör ſchenken werdet
gebeten ihre werthe Adreſſe i o
kogräphie unter M 1737 in der

ſigl henbtergeſcheſt wange mitPferde
tall in der Nähe des Marktes wird
geſucht Offerten unter B 1751 in
der Expedition d Ztg niederzulegen

Eine Wohnung zu vermiethen und
ſofort zu beziehen in
Giebichenſtein Brunnenſtr I

gg Damen füchen zum 1 April
1 eine herrſchaftliches Logis von

5 Stuben Kaämnmiern und Zubehör
und Gartenbenutzüng 1 Etage oder
Parterxe im Preiſe von 1000 Nähe
des Mühlwegs oder Kivchthor Offerten
bittet man abzugeben unter der Chiffre
V St Halle poſtlagernd Poſtamt 4

Die ParterreWohnung König
ſtraße 4 die ſich auch zum Comtoir
eignet iſt zum 1 April anderweitig zu
vermiethen Das Nähere 1 Etage

Frdl Wohnuüng 29 Thlr verm Trift
ſtraße 23 Zu erfr Bernburgerſtraße 16

Kl Stube z 1 Okt zu v Fleiſchergaſſe 35
Eine Stube verm ſofort Schmeerſtraße 8

2St K e 75 Thlr verm
zum 1 Okt Schülershof 12/t3 1 Tr
Eine j Dame welche den ganzen Tag
im Geſchäft iſt ſucht in der Nähe der
Leipziger oder Ulrichſtraße ein möbl

immer Offerten sub C 1752 an
ie Expedition dieſer Zeitung

Möbl Zimmer z vrm Am Bahnhof 8 J
Möbl Zimmer 1 Oktbr Unterberg 13 J

iſſ m TTiſchlergeſellen Wien 32
2 Fleiſchergeſellen ſofort geſucht

Langeſtraße 22
Ein Schloſſer oder 5hmied
am Feuer ſtüchtſg geſucht Bluntenſtr 12

Ein junger Mann verſehen mit den
nöthigen Zeugniſſen ſucht d 1 Okftbr
oder ſpäter eine Stellung als Lehrling
in einer Apotheke

Offerten erbeten unter Be U 377 an
Haasenstein e Vogler Gera

Frauen zur Feldarbeit geſuchtKellnergaſſe I

Eine Amme ſofort geſucht Zu mel
den Halle a/S Harz 38 Fr Fiſcher

Eine Aufwartung wird geſucht
Sophienſtraße 3 im Laden

Aufwartüng ſof geſucht Jägerplatz 13 p

Kindergarteu
Junge Mädchen die Luſt haben ſich

v Kindergärtnerin auszubilden können
ich melden im Kindergarten Kleine

Wallſtr 6a2 Emmy Gruber
Tüchtige Schenerfranen werden

angenommen Zu melden im Theater
Bureau und Friedrichſtraße 59 I
Eine erfahrene Kinderfrau wird
zur Pflege eines nervenkranken Kindes
geſucht Adr zu erfr in der Exp d Ztg

Gutmbl Wohnungz vrm Schmeerſtr 25

Möbl Zimmer mit Pianino ſofort
zu beziehen Lindeuſtr 5

2 freundliche Zimmer an 2
Herren zum 1 Oktober zu vermiethen

Königſtraße 200 II

und Kammer zu vermiethen
Freundlich mählirte Zimmer mit

Schlafk paſſend für Einjährig Frei
willige ſind zu vermiethen

Gr Sandberg 5
Fein möbl Zimmer iſt ſofort oder

ſpäter zu verm Leipzigerſtr 38 I
Möbl Stube verm Anhalterſtr 9a
Gut möbl Z ſof zu verm Marienſtr 7 I

Möbl Z zu verm Merſeburgerſtr 42
Möbl Zimmer Gr Wallſtraße 1 I I
Möbl Stube mit Kammer ſofort be

ziehbar Großer Berlin 18 I links
Fein möbl Zimmer Marienſtr 7 II I
Frdl möbl Stube Landwebrſtr 11b i L

3Z 2B ſof z bez Leipzigerſtr 71 III
Gut möbl Zimmer mit oder ohne Cab

zu vermiethen Gr Ulrichſtraße 44
Fein möblirte Stube und Kammer

vermiethet Töpferplan 11 2 Tr
Möbl Wohnungen verm Schmeerſtr 19

Frdl möbl Z verm ſof Martinsgaſſe2 Lr

Möblirte Stube mit Bett
Dachritzgafſe 13 2 Tr

Gut möbl Wohn zu v Charlottenſtr 13 II

Gutmöbl Zimmerv Landwehrſtr 17 II r
Anſt Logis für2 Hrn Kl Ulrichſtraße7 H

Anſtändiger Herr ſucht kl Stübchen
als Schlafſtelle Nähe des gr Berlin

Näheres Steinweg 31 Döhlert
Anſtänd Schlafſtelle Friedrichſtraße 56

Anſt Schlafſtelle an der Moritzkirche 3
Junges anſt Mädchen findet Schlaf

ſtelle Schmeerſtraße 8/9 2 Tr l
Anſt Schlafſt offen Landwehrſtr 13 II l

Einen anſt Herrn als Mitbewohnev
ſucht Parkſtraße 3 3 Tr links
Kind kann geſtillt w Soalberg 2 II

1000 Mark zur ſicheren Stelle 1
Okt geſucht Off N B 8404 bef
J Bnrek Co Unterhändl verb

Es vittet
ein armer HandwerksMeiſter welcher
der Krankheit und anderer Unglücksfälle
wegen den jetzt fälligen Miethszins nicht
zahlen kann edeldenkende Menſchen
freunde um ein Darlehn von 50 Mark
auf ſechs Monat gegen Sicherheit Unter

pfand bei ang Zinſen Off erbeten
unter I 1761 Exped d Ztg

Pensfon
2 junge Mädchen die die hieſigen

Schulen beſuchen oder ſich zu ihrer
Ausbildung hier aufhalten wollen
finden freundliche Aufnahme in einer
gebildeten Famile Auskunft ertheilt
Herr Wilh Walter Leipzigerſtr 92

Fur einen cand med volle Penſion
in feiner Familie für S geſucht
Offerten mit Preisangabe S vHeigung indegriffen bef unter W
8392 Barek Co

Näheres Friedrichſtraße 47 part Wohnung an ruh Leute ſofort Feldſtr 9a
Ein Mädchen n T geſuchtG Schloſtgaſfe v

Franckeſtraße 7 J möbl Stube

Anſt Schlafſt verm Herrenſtr 17 I

Ein tüchtiges in Küche und Haus
arbeit erfahrenes Mädchen ſucht bei
hohem Lohn zum 15 Oktober
Frau Louise Volle Weißenfels

ſof Seh 95 nKochnanſe e erin Hotel ſucht
noblanch Magdeburg Hartſtr

Gestuchht
werden per ſofort junge Mädchen
welche das Putzfach erlernen wollen

Schülershof 18 im Laden
Zum 1 Okt ein anſtänd beſcheidenes

Mädchen das etwas kochen u nähen
kann nach Berlin zu einzelnen Leuten
geſucht Meldung

Königſtraſze 39 II
Eine reinl Aufwartung geſucht

Schmeerſtr 17/18 I I
Waſchfrau geſucht Brunoswarte 13 II

Eine junge reinl Frau ſucht Aufw
Giebichenſtein Triftſtr 37 a II
Ord Mädchen ſof geſucht Harz 11 p

Mädchen oder Frau zur Aufwartung
geſucht Bahnhofftrafze 6 I

14jähriges Mädchen für Nachmittag
geſucht Wettinerſtr 2 II

Zum 1 oder 15 Oktober wird
bei hohem Lohn ein älteres ge
wiſſenhaftes Kindermädchen ge
ſucht Zu erfragen in der Expe
dition dieſer Zeitung 549

Ein ordentliches nettess Mädchen
für den ganzen Tag geſucht von
Kob Zeising Gr Steinſtr 71

Ein tüchtiges Mädchen mit guten
Atteſten das in der Küche bewandert
iſt wird zum 1 Nov oder früher ge
ſucht Zu melden Frau Rechtsanwalt
Trautmann Kl Steinſtr 5 a II

Ein Arbeits mädchen wird ſofort
geſucht von C A KaemmererCo Gr Steinſtr 10
TEmn j Mädch w d Schneid erl w
u ein j Mädchen z Aufw f Nachm
ſucht Frau Hauſchild Wuchererſtr 56

Eine Aufwartung wird geſucht
Friedrichſtrafze 44 I I

Ein junges Mädchen zur Aufw für
den g T geſ Charlottenſtr 6 III

Mädchen für Küche u Haus auch
Viehmädchen können ſich melden
eine Amme Kind 4 Wochen ſucht
baldigſt Stelle durch
Frau Sechaaf Gr Rittergaſſe II

Junge Mädchen können gründl Glanz
Plätten lernen Paradiesgaſſe 3a II

Ein j Mädchen wird noch z Erlernen
des ff Kochens angenommen

Charlottenſtr 17a II r
Geſucht Mädchen zum Corſetnähen
Corſetfabrik Bernh Uäni

Schmeerſtraße
Ein ordentliches Mädchen wird für

auswärts geſucht Mit Zu zu
melden Herrenſtraße 18

Ein tüchtiges Hausmädchenauf ein Gut geſucht Näheresf s Gelüerene 73

Schülerhief höh et erh gute Jan
ſow örder in a ularbowie grun 5 b arg

o

Vorzügl Referenzen äheresEharlottenſtr 19L Luther Halle

We

d Ztg
mögen erwünſcht D

jederzulegen Etwas Verx ß iscret Ehrenſache
Neue Singer Nähmaſchinen verk

Eichendorfſtraßes Giebichenſtein
Sopha Bettſtelle u Matratze neit

billig zu verkanfen Kl Ulrichſtraße 24
Ein Waagrenſchrank iſtbillig zu verk

Gr Ulrichſtraße 50 im Friſeurgeſchäft

Wir haben
weidefette Schafe
zu verkaufen

Zuckerfabrik Stößen
2 kleine Schweine billig zu verkaufenGiebichenſtein Reilſtraße 42 II
Ein guter Zughund auch wachſam

als Hofhund zu verkaufen
Giebichenſtein Wittekindſtr 16

PVrettehen
à St 10 Kuhgaſſe 4 Bürger

VerlorenAm Sonnabend in der Gr Ul
richſtr ein Coralien Armbandk
verloren Wiederbringer erhält
gute Belohnung
Gr Ulrichſtr 35 Porzell Geſch

Verloren
eine ſilberne Cylinderuhr Nr 3070
von der Trothaerſtraße bis Advokaten
ſtraße 156 Abzugeben gegen Belohnung
bei Fr Berger Advokatenſtraße 15

Ein Damen Jaquet liegen geblieben
Abzuh Rannſſcheſtr 14 Fleiſcherladen

Ein Armband verioren Gegen Be
lohnung abzugeben Alte Promenade 27

Goldene Remontoir Uhr nebſt
goldener Kette o Haken Sonntag
Abend von Mötzlich Halle n
Weg verloren Gegen Belohnung ab
zugeben SHarz 26 IVor Ankauf wird gewarnt

Die Rechſſernanng in Nr 25 gut
der Frau des z AmgustKrösehel Trödel I H
e

FamilienNachrichten
Geſtern Abend 9 Uhr verſchied nach

langen aber ſchweren Leiden meine liebe
Frau unſere Mutter Schwiegertochter
Schweſter und Schwägerin Wilhel
mine Schmidt geb Sparmann im
noch nicht vollendeten 30 Lebensjahre

Dies zeigt tiefbetrübt an
Richard Schmidt als Gatte

Giebichenſtein Cröllwitz Halle 28 Sept

Dankſagung
Dem Herrn Oberdoctor Glöckner

dem Herrn Dr Oelze ſowie der Frau
Hebamme Schaaf aus Böllberg ſage
für die vielen Bemühungen bei der
ſchweren aber glücklich abgelaufenen
Entbindung meiner lieben Frau Minna
eb Scheibe von einem munteren

Töchterchen meinen tiefgefühlteſten
Dank Reinh Leithaufer

Dank
Denjenigen geehrten Herren Fleiſcher

meiſtern ſowie allen unſern lieben Be
kannten und Nachbarn die uns am
Tage unſerer goldenen Hochzeit durch
reichliche Geſchenke ihre Aufmerkſamkeit
und Auhänglichkeit erwieſen haben
ſagen wir hiermit unſern aufrichtigſten
herzlichſten Dank Insbeſondere gebührt
unſer Dank dem Herrn FleiſchermeiſterSeidel nebſt Gemahlm die keine Mühe
geſcheut haben um dieſen Tag zu einem
rohe Feſte Se galten

ottlob Döring und Frau
Dan k

Bei dem uns durch das ſo früh in
Elgersburg fern von den Seinen er
folgte Hinſcheiden unſeres unvergeßlichen
Sohnes Hermann betroffenen ſchweren
Verluſte iſt uns ſo tie von Nah
und Fern namentlich auch bei Beſtat
tung ſeiner irdiſchen Hülle hier in
Zörbig warme Theilnahme erwieſen
worden Es hat dies unſeren tief ver
wundeten Herzen recht wohl gethan
und ſagen wir deshalb hierdurch Allen
Allen innigſten Dank

v der Allgütige Jeden vor ähn
licher Prüfung bewahren

örbig den 27 September 1886
C Encke Mauer und Zimmermeiſter

und Frau
Zurückgekehrt vom Grabe meiner
innigſtgeliebten Frau unſerer guten
Mutter ſagen wir allen Denen die
ihren Sarg ſo reichlich mit Blumen
ſchmückten und das Geleit zur ihrer
letzten Ruheſtätte gaben unſeren herz
lichen Dank Jnsdeſondere Herrn Pa
ſtor Leſſing für die unſeren Herzen ſo
wodlthuende aufopfernde Liebe und
Troſtrede am Grade und Krankenbett

Giedichenſtein den 28 Sept 1886
W Böhme

Allen Verwandten und Bekannten

W Rachri t e Frauttwo ach mittag rPa n aus beerdigt wird ren
er trauernde BatteHeirathGeneral Aneiger Berlin W v Damen

P Burghardt



e

Bei Sterbefällen der Ehefrauen der Mitglieder gewährt die Frauen dener Weit

begräbnißkaſſe des Gewerkvereins gegen lung eines i r in fbeitrages Begräbnißgeld von 30 bie 9 v g geringen Wochen G Höpfner Gr Steinſtr 14 S Zuge fromm ſind BA R C

Getreideböden bei Angust Mann Sſhiſfſaaſe

Aus Wien zurückgekehrt bin ich ber

e eder Methode des Pro
Hintersteiner Wien Auch nehmeich noch C h an Schü
lerin des Leipziger toriums

Margarete Leist
Sophienstr 16 II
Claviermuſit

zu Tanz Unterhaltung c
F Rewitsech Taubenſtr II

Bekanntmachung
n der nächſten Woche wird die feſtliche Eröffnung des neuen

Stadttheaters ſtattfinden Den Eröffnungstag werden wir binnen Kurzem
publiciren und gleichzeitig die Einladungen ergehen laſſen

Schon jetzt theilen wir der Bürgerſchaft mit daß nach der Eröffnungs
erſte lung ein Feſteſſen im Stadtſchützenhauſe abgehalten wird und

laden zur Betheiligung an demſelben ergebenſt ein Von Donnerstag ab
werden Theilnehmerliſten im r r in den Hotels zur Stadtamburg zum Kronprinzen und zum Goldenen Ringe ſowie in den

ocalen der vier SchützenGeſellſchaften ausliegen
Der Preis des Couverts beträgt excl Wein 3 Mark

den 28 September 1886alleDas Feſt Comite der ſtädtiſchen Behörden

gez Dehne Gneiſt Lwowski Staude

HRKeues Thenter

Feiertage halber bleibt unser Geschäfts

J lokal Donnerstag den 30 Sep
tember und Freitag den 1 Oc
I tober bis Abends 6 Uhr geschlossen

A Muth e Co
wird ertheilt

Albrechtſtraße 15 Hinterhaus

Freitag dem n Ortvwer Weintrinken muss populair werden Mittwoch h Aktober Unwider

Brstes So oncert ſie Abſgieds Sortenneu organ tadt Orchesters WBillets im Vorderkon Sie ſind bei der Herren Karmrodt O0s Wald Niers bLarafom Bahnhofs Regtauration Circus Ueyrzo

ten e ev er rer gaſe 50 Oswald Nier s Carafon i überall m wngen C
W Waue Stadtmuſitdirector J Oſs Wald TNier s Carafon à Caraſon e vZwei große Vorſtellungen

4 Uhr und 79 Uhr
Nachmittag auf vieles Verlangen

von Eltern und Vormündern
nochmals jedoch

Letzte Kinder Vorſtellung

T 0s Wald VNier s Carafon 45 55 60,70 75 85PfRestaurant Fürstenhalle swald Viers Caraton e Mi e en
Markt Ecke S meerſtraße asche wird zum sebeute ſowie e e e e wenage Oswald Nier s Carafon en
Jeden Freitag KartoſfelpuſferMittagstiſch im Abonnement Coubert 75 Pfg an a Literflasche Patentverschluss a mit meiner

z meiner garantirt reinen ungegypsten bund t K kerVorine Natntweins Bn v h e en ſtellung u eigens zur Erheiteruns

t No sMüretenthäal e nonnerstag den 30 September Von der Reise zurück Grosesherz SaensGrosses SchlIachtefest gekehrt 3 uschule St Sulza Das Erntefeſt

der Kinder erwähltem Programm
Aufführung der komiſchen

Von 9 Uhr ab Wellfleiſch Abends Wurft und Suppe B Naumann Sanitätsrath Risel h t Kinder zahlen zu dieſer

e mer ormrrr Feſnder ſ5 Vorſtellung auf allene S vom 29 September ab Zu einem franz Leſe Kränzchen Plätzen die HälftePoſtſtraße Nr 1 nene die e le nS S e fferten u M 3S im Hauſe des Herrn Kaufmann an die Expedition dieſer Zeitung Unwiderruſlich letzte Aufführun

e S Spi I F n r äigr 4 Francke Klagen n ken m Die luſtigen Heidelberge
S e Rechts u Verwaltungs der Ein StudentenAusfie praktiſcher ZahnArzt ſſteeitiochen durch vrr ont vinerntſſen
S e Dachritzgaffe 9 Auftreten der jngendlichenC re Bogen reußz Kotterie e Anlta KatarinoI s s Drel Kosen u 7 Okt Anth an Originallooſen ar r Fenſter c genannt Das Wunder der Luftketersstr 27 L

Detaugesehäſt der Weingrossnandiung i e Golhverg endet mäggeinnien Knie ſragt er n n e u S a weren
S 5 Bank und Lotterie Geſchäft in Berlin ienung zugeſichert zS EHRen W lam Nachf S 8 Dragonerſtraße 21 Pfänder auf s Leihamt nus e e

e u werden discret beſorgth van Peuel Vilder Gurdinenftangen Leipzigerſtraße 2 un vor Die Tonriſten
große Auswahl kauft man nur am Eine unabh Frau wünſcht für Krant cu Hofjäger

Daſelbſt ein Hundewagen zu verkaufen Früh 210 Uhr Wellfleiſch
Wäſche zum Waſchen und Neu wozu ergebenſt h v hardlt

plätten wird angen Zenkergaſſe 4
Durch vortheilhaften Abſchuß mit Stadt Strasshurg

einer der leiſtungsfähigſten Fabriken iſt 4es mir ermöglicht viglteng iß Steinthor 1
eine gute dauerhaft und ſolid Heute Mittwoch den 29 Septbr

e e eine h Schlachtefeſt

t er t

S billigſten 13 Martinsgaſſe 13 Nachtwachen zu übe W St h w jede Neuvergold billig ausgef fragen m T Heute Mittwoch
e Zuhren werden angenommen S te en W Auguſtſtraße 62 Schlachte eſt r

Reine billige Weine Warme und Kalte Küehe

e Bunte Wolt
Frauenverein zur Armen und Krankenpflege
Vom 30 September an jeden m Nachmittag 25 Uhr Näh

verein in der Anſtalt Martinsberg 14 Wir bitten herzlich um freundliche laſſen bitte i i F WegeHülfe J Ch Kirchhoff Dei n m bei Bedarf um ge R 2Vom 1 October er r eſtaurant Rlo ſleiſch9 b e Gr Klausſtraße 27 kein Laden Kl Sandberg 103Z Große Kinderbettſteſle zu verkaufen Empfehle Mittagstiſch im Abonnen usfahrt Lauchſtädt Merſeburg Cigarren Ofterte Emil Ahrens im blauen Hecht ment o 5 von 12 2 Uhr

Abfahrt Lauchſtädt früh 5,25 Nachmittags 3 Uhr S h empfehle Nr 104 Santos Gebr Möbel Spiegel Tiſche h eHalleplatz Merſer ur Vahnhof und re Schwa u ſehr beliebte SumatraCigarre Nr 119 Stühle Bettſtellen Woſchwanne c
äune Sol de Pernu ganz rein ſehr fein und billig zu verkaufen Oberglaucha 1I8 Mellini TheaterFahrpreis 70 Pfg hin und zurück 1,20 Mark Ficht Nr 120 Poſturg Mittelformat P FKſe rI Birrat zum Preiſe von je 40 und Wertite ein e denke icnen z ah e n ſertit Mectelſtrafe 12 vart ch dacht u heds re

D 3 J f 5Das Realprogymnasium Zu Eisleben ar re en en ehe St l en t ewelches in Hinſicht des einjährigen Militairdienſtes u ſ w den ent Walther Burckhardt Sitzbadewanne billig zu verkaufen enden Programmen und oriüheng
W Klaſſen der Realgymnaſien r er iſt beginnt ſein 55 Gr Ulrichſtraße 55 Leipzigerſtraße 105 aller diesjährigen Neuheiten um

int 1 Male Die Wunder MahomedsFir e ne e n gen II ober 5 Sermittass Kein Laden S Gut erhaltene eiſerne Wendeltreppe oder die ſchwarze Kunſt vor 1000 Jahren
Eine gebrauchte billig zu verkaufen Geiſtſtraße 41 Zum 1 Male Mellini s eur

Ein gebrauchter gut erhalt Kranken ſionen mittelft Blitzzuges in 20Kranken Versicherung Saughumße kineckeagen n beetegr enken Hnten n die Welt See
reteg a h en mit Sube Jahres den Ortskaſſen aus kauft Gr Ulrichſtr 35 Porz Geſch eidenplan 4 I ha en ein e re zen
n beabſi erk nigen empfehlen wir den Gew erein der Deutſchen Reu e u 9 ebr aucht e Möbel Kl Kinderbett verkauft Rathswerder 2 treten der engliſchen Pantomimemgeſeli

iſchler und verwandten Berufe SirſchDuncker welcher auf Grund Mi ru Welſfſeſſch rdes Reichskrankengeſetzes als freie hinte zugelaſſen i verk billig Gr Märkerſtr 21 part Nach Wo Wurſt und eure t o berlezten Wanten ine Eine
t

Derſelbe zählt in 103 Ortsvereinen über 6000 Mitglieder bezweckt d ineSchutz und die Förderung der Rechte und Intereſſen e Mitglieder gh Vöttcherſpäne Kaulenberg J Breitung Fleiſchergaſſe 23 tolle Nacht Zum Schluß Kx

eſetzlichem Wege und ährt d i i celsior große Feerieß ge und gewährt denſelben Unterſtützung bei unverſchulbeter Ar Zente Mittwoch rei e Loge 3 Sperrſitz 2 4beitsloſigkeit 75 Pf pro Arbeitst nd bei ei itt eiArbeiteſtelle erforderlichen Reiſe t de m in n nolhwendiger Trock Brennholz d en hausſchlachtene Wurſt ger ang 1,50 Zweiter
HMaring Brunoswarte 16c Gallerieſitzplatz 50 Jn denUeberſiedelung verheirathet i f 8rſi g heiratheter Mitglieder durch Zahlung von 15 Pf pro Fritz Reuterſtraßze 5 mittags Vorſtellungen zahlen Kinder7 Klm für jedes Familienmitglied und der halben Fracht zur Fortſchaffung Kieler Speck Bücklingedes e Auch gewährt der Gewerkverein Unterſtühung bei außer Sägespanne echte Kieler Sprotten empfiehlt ba er dachmittags 4

billig abordentlichen Nothfällen durch Rathertheilung event Fü i r d ArtBroceſe auf Vereinskoſten und durch unent lichen endete ffertigter werden eben mann Gr Steinſtraße 16 Für die geehrten auswärtigen

2 e Herrer T kfuhrung derſelben durch ein z m Preſchwagen verkaufen r ma u erfr 3garantir I S alten als die Abend Vorſtellungen undSmne freie eingeſchriebene Hilfskaſſe des Gewerkvereins gewährt den in allen S t ſal d he e e e e e hen e et vehte Pferde Verkauf e en urunden entſprechenden Beiträgen Dieſelbe verfügte ultimol Für Würſtchen Fabriken empfehle 2 2 gut gefahrene
ereits über ein Baarvermögen von rund 43,300 Mark enorm billige Saitlinge in verſchie Pferde Füchſe

flotte Gänger gut im

z ür die Leiſtungsfähigkeit Ein Mittelſtraße veränd lber billig zdieſer Kaſſe garantirk ein Baarvermögen von rund 19800 Mark Die ge e h 5 n e e cm

ſammt ini T Fſehen gen de eintan werden nur sureth Detztiedee der Gntkochende ülſenfrüchte Ein überzähliges Arbeitspferd Abends 8 Uhr Der Vorſtangerns

euer tnahme neuer Mitglieder erfolgt jeden Sonnabend von 10 Uhr im n rnte e Jahn cher PurnvereinVereinslokal Stadt Magdeburg artinsgaſſe 10 bei J Ei läſſiiingeren Laehe v h empfiehlt Meblniederlage Geiſtſtr 29 t i a r Mknetzertäiſiges Pferd
er Vorſtand des Ortevereins der Tiſchler Pa Cyper Vitriol A Hüreher Rathhausgaſſe 15

um Kälken des Saat Weizen empfiehlt Eine hochtragende Kuh zu verilligſt Paul Weber Landsberg kaufen Kaltenmark Nr I
Halle Druck und Verlag von Otto Hendel

M Mittwoch u Sonnabend
9 Abends 10 Uhr

i Vebungesstunde
F in der ſtädt Turnhall
am Roßplatz D V

Geigen und Flöten Unterricht
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